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	Mi nombre es Mario Acunzo y trabajo en el grupo de comunicación para el desarrollo de la FAO en Roma. En mi presentación voy a informarles sobre algunas actividades y proyectos que la FAO implementa en materia de radio rural y  NTICs. 

Actividades FAO en información y comunicación para el desarrollo
El uso integrado de la radio y de las nuevas tecnologías de la información y de la comunicación es una de las prioridades en el trabajo de la FAO. El papel central de la información y de comunicación para la seguridad alimentaria ha sido oficialmente establecido en el marco estratégico de la FAO 2002 – 2015 resultado de la cumbre mundial sobre la alimentación del 2002.

Para la FAO la información de la población rural es un elemento central para el desarrollo. Por esto, junto a otras agencias de las Naciones Unidas, la FAO promueve métodos, y proyectos de comunicación para el desarrollo que permitan cerrar la brecha digital integrando el uso de las NTICs y los medios “convencionales”, como la radio, el video, los medios locales y tradicionales. Estos ultimos facilitan el acceso a la información de vastos sectores rurales y procesos de comunicación participativa. Varios servicios de la FAO colaboran en esta labor, y en particular, el Centro mundial de información agrícola (WAICENT) del departamento de información;  y el grupo de la Comunicación para el Desarrollo del Servicio de Extensión, Educación y Comunicación, Departamento de Desarrollo Sostenible. 

Podemos resumir el trabajo que realiza la FAO en materia de radio y NTICs para el desarrollo rural en tres grandes líneas de trabajo:

·  Una primera línea comprende la definición de políticas, estrategias, la asistencia técnica a los países miembros y alianza estratégicas en materia de información y comunicación para el desarrollo con otras agencias del sistema naciones unidas, donantes, gobiernos, ONGs y asociaciones campesinas. 

· Las otras dos actividades son 

· el apoyo a servicios de información para la seguridad alimentaria, y

· la puesta la implementación de sistemas y proyectos de información y comunicación para el desarrollo
Apoyo a los servicios de Información para la Seguridad Alimentaria
Un ejemplo de la colaboración entre la FAO y las radios rurales de África es el apoyo a la Simbani, una agencia informativa de Johannesbourg, miembro de la AMARC. En el marco del acuerdo entre FAO y AMARC, la FAO proporciona informaciones sobre seguridad alimentaria en base a las cuales Simbani elabora noticias para repartirlas luego entre las radios comunitarias asociadas vía Internet. De esta manera las radios comunitarias de toda África reciben contenidos sobr seguridad alimentaria que adaptan de acuerdo a los intereses de las comunidades y  transmiten en los idiomas locales. 

En 2002 se realizó un diagnóstico de las necesidades de información de las radios asociadas a Simbani que permitió identificare temas especificos en el área de seguridad alimentaria. En base a este diagnostico actualmente las divisiones técnicas de la FAO producen 12 fichas informativas que se envían a Simbani para su uso en la red. Las fichas, que se actualizan regularmente,  incluyen temas cuales:  nutrición y calidad de alimentos; biodiversidad y recursos genéticos; comercio agrícola; foresteria y seguridad alimentaria; pos-cosecha; biotecnologías; agro-metereología e información ambiental; entre otros

Sitio WEB FAO Radio Rural

Cabe señalar, que este año se ha puesto en marcha el WEB “FAO Rural Radio” para permitir el intercambio de experiencias sobre el uso de la radio para el desarrollo rural. El sitio, que actualmente disponible solo en inglés y francés incluye también las fichas de contenidos sobre seguridad alimentaria. Sin embargo, existe una propuesta de generar una versión para América Latina que sería interesante evaluar en el marco del este encuentro.

Apoyo a las radios en seguridad alimentaria  en América Latina

En los últimos años se ha venido apoyando en materia de seguridad alimentaria y desarrollo rural a las radios tambien en  América Latina en los siguientes temas.

Capacitación
Se han realizado una serie de cursos de capacitación:

· Un curso para 25 reporteros rurales sobre radio, NTCIs para información sobre recursos naturales – Chile 2003

· Un taller de capacitación en producción de radio para reporteros indígenas quechuas Norte Argentino.

· Producción de programas sobre biotecnologías en satélite de ALER – 2003

… entre otros …

Apoyo metodológico
·  Otros aspectos importantes han sido la sistematización metodológica y la publicación de un manual para el diseño de estrategias de comunicación para la radio…

 Información a través de las redes de FAO en América Latina
·  … así como la producción de programas radiales sobre biotecnologías producidos en colaboración con ALER y la redes de técnicas de la oficina regional de Santiago de Chile. Estos programas obviamente están a disposición de quién este interesado.

Problemas y oportunidades para el uso de la radio y NTICs en el desarrollo rural

Pasando al análisis de los proyectos de terreno en apoyo a las radios y TICS tenemos que considerar algunos aspectos que han cambiado profundamente el sector agrícola y rural y que imponen un repensamiento del trabajo de la asistencia técnica  a campesinos. 

Entre los problemas 

Cambios estructurales

Aumento de la pobreza y brecha de conocimientos 

Crisis de las instituciones abocadas a la  investigación investigación y extensión agrícola 

Reforma de los sistemas de extensión

Sin embargo hay nuevas oportunidades cuales:

Tecnologías de bajo costo

Descentralización 

Los cambios estructurales de varios países de América Latina imponen un repensamiento de los servicios de asistencia a técnica agrícola y de apoyo al desarrollo rural. Se están haciendo reformas de los sistemas de extensión, muchas veces  con escasos resultados. Esta situación genera un gran oportunidad para el uso integrado entre NTCIs y las radios que juntas pueden llegar donde nadie llega. Es por esto que se tiene que repensar los servios de información y comunicación para el desarrollo considerando los aspectos técnicos, institucionales y económicos, sin perder de vista la participación de las comunidades rurales.

Proyectos Radio y NTICs: enfoque de Comunicación para el Desarrollo
Para la FAO los proyectos de radios y NTICs se desarrollan en el marco de un enfoque de comunicación para el desarrollo, quiere decir un enfoque de comunicación participativa que empieza con la identificación de las necesidades de  información de los interlocutores, sigue con la producción participativa de los mensaje multimediales y su uso en la comunidad, y se centra sobre todo en la creación de capacidades locales para el manejo de procesos de comunicación por parte de los mismos grupos sociales y de productores que han sido contactado. Este mismo enfoque se aplica  a las NTICs para que estas puedan ser realmente relevantes en el contexto rural, y se basa en la integración de las NTICs con todos los medios al alcance de las comunidades rurales. Han surgido así metodologías específicas para el trabajo sea para radio rural que para el uso de las NTICs para el desarrollo. También se viene trabajando en el tema de las apropiaciones de las NTICs por parte de la población rural a través de estudios de caso, investigaciones y la capacitación.

En este marco, la FAO viene implementando principalmente dos tipos de sistemas de comunicación para el desarrollo agrícola y rural que integran las NTICs, la radio y otros medios

Sistemas  de Información y Comunicación para el Desarrollo

Red Virtual de Comunicación para la Extensión y la Investigación

Que permite el manejo y el intercambio de informaciones entre centros de investigación agrícola, centros de extensión, instituciones, ONGs, y asociaciones de productores en base a temas relevantes. 

Redes Rurales (FARMNET)

El segundo tipo de sistemas son las así llamadas Redes rurales (FARMNET) según su sigla en inglés, que incluyen el uso integrado y participativo de NTICs como el Internet el e mail, los teléfonos celulares, la radio comunitaria y otros medios como el video de Comunicación Agrícola (FARMNET). 

Estos dos modelos se vienen implementando de acuerdo a un enfoques de comunicación para el desarrollo en varios proyectos que la FAO implementa en América Latina.

Proyectos de Radio y NTICs en América Latina
Dos proyectos han sido pioneros en cuanto al trabajo de FAO en Radio participativa y NTCIs para el desarrollo 

El proyecto de uso de las radios para forestaría comunitaria, que en colaboración con Voces Nuestras de Costa Rica, ha permitido sistematizar las experiencias de uso de las radios comunitarias para el manejo de los recursos forestales en 3 paises de Cantroamerica; y 

El proyecto Comunicación para el desarrollo en América Latina que entre 994 y 1997  implementó actividades pilotos de NTCIs en zonas muy alejadas en México y Chile creando sistemas de infamación locales con asociaciones campesinas basadas en el uso de Internet e e-mail y los parlantes

Otros proyectos de Radio y NTICs en América Latina son:

Agro negocios en El Salvador – El proyecto ha realizado la constitución de una red con inforcentros urbano/rurales para promover agro negocios. Se está vinculando los infocentros con las radios locales para promover agro negocios

En Nicaragua se vienen dando asistencia técnica a la puesta en marcha de Centros de información local en el marco del proyecto INTA/Banco mundial, acompañando la identificación de necesidades, la producción de contenidos locales y la participación de los productores.

Red de Información y comunicación – AGRONET en Colombia es un sistemas de información de apoyo al desarrollo de los municipios. Ademas, se está mejorando un sistema de información agrícola del Ministerio de Agricultura tratando de llevar esta información a las municipalidades a traves de las radios locales

Otros proyectos de comunicación y nuevas tecnologías en América Latina  son:

La red de información agrícola en Perú .  

El proyecto CARENAS en Bolivia. Este proyecto se concentra en realizar un sistema de comunicación para el manejo de los recursos naturales y la agricultura sostenible en apoyo a una serie de municipios de una cuenca en el departamento de Santa Cruz. Se ha establecido un centro de comunicación para el medioambiente que articula una red de servicios de información técnica y ambiental para 10 municipios, y coordina con los municipios y las ONGs planes multimediales de comunicación que incluyen el uso del video, Internet y programas radiales. 

En este momento existen dos proyectos en vía de definición de uso de las NTICs y radio: el primero es de apoyo a los pueblos indígenas en el Norte argentino; 

y un proyecto regional en colaboración con ALER para la constitución de una red Kuichua de comunicación.

Temas Emergentes

Antes de terminar les presento una síntesis de los principales temas y desafíos que emergen del trabajo de estos proyectos:

· Marco legal y políticas de la radio comunitaria y de las NTICs

· Investigación en tecnologías y metodologías

· Formación multidisciplinaria

· Alianzas estrategicas, redes y plataformas de colaboración

Terminos con tres preguntas ligada a la radio y a las NTCIs y mas  en general a los servicios de información  comunicación en el marco de la nueva realidad de nuestros paises:

 - que funciones tienen que cumplir? que servicios tienen que dar en el desarrollo?      

y como logramos la sostenibilidad a diferentes niveles, social, cultural, institucional y economico? 

Seguramente estos serán seguramente temas que saldran en el trabajo del taller y espero que juntos encontramos propuestas que ofrezcan nuevas posibilidades para salir adelante y apoyar las comunidades rurales de America Latina.

Muchas gracias
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