Palabras de apertura del Representante de la FAO en Ecuador,  Sr. Ivan Angulo Chacon en la inauguración  del taller latinoamericano de La Ond@ Rural

Distinguidos miembros de la Mesa Principal, señores José Arévalo de ALER, Isidro Fernández de la UNESCO, Francisco Ponce Subsecretario del MAG, Raúl Merino Director Nacional de Supervisión del Ministerio de Educación, José Luis Aguirre de AMARC, Edgar Jaramillo Director del CIESPAL y  Esther Zulberti de la FAO en Roma,

Distinguidos colegas comunicadores sociales e invitados especiales de Latinoamérica y Ecuador que nos acompañan en este Taller Latinoamericano sobre la Radio Rural y las Nuevas Tecnologías de Información y Comunicación.

Deseo hacerles llegar un saludo muy especial de las autoridades de la FAO de sus sedes de Roma y Santiago de Chile, así como de la Representación de la FAO en Ecuador a los organizadores y promotores de este importante evento regional. La FAO no ha escatimado esfuerzos en movilizar sus recursos humanos especialistas en esta temática, así como el apoyo logístico y financiero para la realización del Taller, conscientes de la importancia y trascendencia que tiene para nuestra institución y para el bienestar de la población rural el avanzar de una forma mas consolidada con nuestros aliados en acciones y programas concretos que incidan sobre este importante sector de la población , donde se concentran los principales índices de pobreza e inseguridad alimentaria.

Los campesinos pobres están utilizando teléfonos móviles para obtener información de los precios agrícolas del mercado. Las estaciones de radio están transmitiendo programas sobre cómo tratar a los animales enfermos. Los grupos de mujeres rurales están utilizando Internet para intercambiar información sobre agricultura orgánica. Estos son algunos de los buenos ejemplos de cómo el acceso a la información y a la tecnología puede mejorar la vida rural en los países en desarrollo. 

Pero las oportunidades que ofrecen las tecnologías de información y comunicaciones (TIC) _el teléfono, la radio, el vídeo e Internet_ están distribuidas de forma desigual. Apenas el 6 por ciento de la población mundial está conectado a Internet, y muchas personas del planeta nunca han llamado por teléfono. Existe una desigualdad cada vez mayor entre quienes tienen acceso a la información y quienes carecen de éste. Éstos son la mayoría, y casi todos viven en las zonas rurales de los países en desarrollo.

En este Taller se tratará uno de los temas principales: los contenidos. Porque distintos  diagnósticos realizados con la población rural, han revelado que el tratamiento instrumental que se da al mensaje  (escrito, sonoro, visual o audiovisual) no es compatible con las caracteristicas del destinatario, del interlocutor. Por ello, o bien el mensaje no es accesible o el tratamiento formal condicionado por el instrumento torna el mensaje ininteligible para el ususario mismo.

Es necesario que los contenidos sean tales que el destinatario pueda apropiarse de ellos en terminos de capital, operación, mantenimiento, en terminos culturales y en terminos ecológicos.

Es necesario evitar la confusión generalizada entre datos e información. Los datos se limitan a describir o enumerar, en tanto que la informacion los interpreta y permite orientar decisiones y acciones. Y para que los datos se transformen en información requieren de procesamiento y tratamiento, que reuna varias condiciones:

Oportunidad, Prediccion , Fiabilidad, el acceso, la Intelegibilidad y la Utilidad

Las funciones basicas de la informacion son entre otras:

· Reducir las imprerfecciones del mercado

· Reducir los riesgos de las decisiones y mejorar su calidad

· Incrementar el acceso a las oportuniddes

· Mejorar los planes de desarrollo

· Incrementar la participación de los sujetos de desarrollo

· Incrementar la capacidada de la organización participativa

· Mejorar las relaciones de los sujetos con los entornos sociales y naturales

· Elegir tecnologías apropiables y reducir costos, etc..

· Incrementar los niveles de autoestima de la poblacion

Otro tema que se tratara en este Taller , es el de la capacitación. La capacitación la entendemos para compartir con los sujetos de desarrollo Información, habilidades intelectuales y destrezas sicomotrices que les permita pasar de un nivel de conciencia ingenuo y mágico a un nivel cientifico y crítico. Aquí algunos elementos a tener en consideración durante la discusión. La capacitación debe tener como fin:

· Incrementar la eficiencia de los procesos productivos, mediante la reducción de costos de producción

· Mejorar las codiciones de vida, salud, vivienda, cultura, en base al incremento de recursos y a su uso racional

· Negociar en mejores condiciones la relacion con los recursos sociales y naturales mejorando los espacios sociales y ecológicos

· Incrementar las capacidades de gestión y organización participativa

· Contribuir al desarrollo endogeno, autogestionado y sustentable

Aqui en este Taller se observara el papel de los medios, la radio y las nuevas tecnologías, que como instrumentos, como vasos comunicantes aportaran el insumo saber al desarrollo endogeno, autogestionado y susentable; permitirán hacer el vínculo entre los universos implicados  tratando de cerrar la brecha digital entre los que no tienen y los que tienen información.

También sera importante que la comunidad internacional trabaje en alianza para permitir reunir en iniciativas los aspectos mas ventajosos de los distintos grupos, abarcando a los productores y consumidores de alimentos, con un conocimiento directo de los problemas que enfrentan; las organizaciones internacionales que ofrecen conocimientos técnicos y de asesoramiento asi como un foro para el debate, los cientificos y universitarios que estimulan los procesos innovadores. Los numerosos donantes que financian el desarrollo; los encargados de la formulación de políticas de los paises ricos y pobres que trazan el camino que han de seguir sus paises hacia el progreso; y los grupos religiosos y las organizaciones nogubernamentales que realizan tan importante labor en el desarrollo rural.

Deseamos el mayor de los éxitos al finalizar las jornadas de trabajo de estos tres días en Quito y con la confianza en que tendrán el apoyo de la FAO y de las otras instituciones cooperantes en los nuevos emprendimientos que surjan como resultados del Taller.

