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Señores autoridades

Señora y señores representantes de las instituciones organizadoras de este evento

Amigas, amigos, 

En nombre de ALER, Asociación Latinoamericana de Educación Radiofónica, quisiera sumarme a los saludos de bienvenida que han expresado quienes me antecedieron en el uso de la palabra. 

Quisiera desearles éxito en el desarrollo de este Taller latinoamericano sobre radio, nuevas tecnologías de información y comunicación, y desarrollo rural. 

Para ALER es además un gusto enorme participar en la convocatoria y organización de este evento junto con otras instituciones amigas.

Como muchos de ustedes saben,  ALER es una asociación que agrupa a más de 120 de instituciones de América Latina y El Caribe, que hacemos comunicación radiofónica educativa y trabajamos, junto a otros actores sociales, por la democratización de las comunicaciones, por el desarrollo humano sostenible, y por la construcción de sociedades justas, equitativas y democráticas.

Nuestra historia institucional empieza allá, en los años 70, cuando 18 radios deciden asociarse. Estas emisoras que venían trabajando y alfabetizando a distancia, especialmente en las zonas rurales. 

Desde entonces ALER inicia un intenso proceso de capacitación radiofónica.

Es hasta fines de los años 90, cuando ALER, emprende un ambicioso programa de intercomunicación continental. 

Los sueños de una patria grande, unida, encontraban en la tecnología satelital e Internet un importante soporte para la interconexión, la intercomunicación y la interactividad. 

Esta experiencia, llamada en sus inicios ALRED (América Latina en Red), ha caminado un largo trecho hasta constituirse en lo que hoy llamamos: El Sistema Intercontinental de Comunicación Radiofónica. 

Se trata de un área estratégica institucional que pretende convertirse en el espacio de encuentro de las  radios educativas, populares, comunitarias y participativas, continentales, para la incidencia política en la región.

Pero también se trata de una experiencia que ha puesto en manos de nuestras emisoras, urbanas y rurales, las competencias necesarias para que viejas y nuevas tecnologías se pongan al servicio de sus audiencias y de la comunicación para el desarrollo.

Durante el desarrollo de este "Taller latinoamericano", juntos conoceremos múltiples experiencias de radio y  comunicación, entre ellas podrán conocer dos de las redes más importantes de nuestro sistema de comunicación: ALER Satelital y la Red Kiechwa Satelital. 

ALER Satelital
ALER Satelital, cuenta actualmente con 5 estaciones satelitales, estaciones terrenas con capacidad para subir la señal al satélite. Están ubicadas en Bolivia, Perú, Ecuador, Venezuela y El Salvador. 

A estas se sumarán en breve, 3 estaciones más en Argentina, Paraguay y Colombia. 

Junto con estas estaciones, serán distribuidos por el sistema, alrededor de 50 receptores y antenas satelitales que se suman a las 100 que actualmente reciben la señal, en 18 países del continente.

Eso quiere decir que en el corto plazo, podremos interconectar 8 satélites, más de un centenar y medio de emisoras y, por supuesto, todo un continente.

Este sistema satelital, cuenta con una red informativa en la que participan alrededor de cincuenta periodistas voluntarios que alimentan un servicio informativo permanente y nos permite intercomunicar no solo a América Latina, sino también a nuestro continente con emisoras comunitarias y públicas de EEUU y Europa.

Red Kiechwa Satelital

La otra experiencia que presentará ALER, es la Red Kiechwa. 

Usamos el vocablo "kiechwa" para expresar la unión entre los Kichuas de Ecuador con los Quechuas de Perú y Bolivia.

Se trata de de una red que une a 40 radios de Perú, Bolivia y Ecuador que tienen una oferta de programación para sus audiencias quechuas y kichwas. 

La red busca facilitar la intercomunicación entre los distintos dialectos kiechwas promoviendo la entendibilidad, el diálogo  y la interculturalidad. 

Esta red que funciona descentralizadamente, tiene su sede en estos momentos en la radio Pío XII, de Potosí, Bolivia y trasladará su sede en junio hacia Radio Yaraví, en Arequipa, Perú.

En ambos casos siempre trabajarán juntos una productora quechua y un productor kichua.

Desde el año 1997, indígenas quechuas y kichwas, vinculados a la radio popular, decidieron juntar sus voces para recuperar su identidad como un solo pueblo, su autoestima colectiva y apoyar el desarrollo de sus comunidades.

Eso es ALER: Las voces de América Latina en libre vuelo, viejas y nuevas tecnologías, sueños de siempre y nuevos desafíos, ganas y pasión por la radio y compromiso con la comunicación y el desarrollo.

Éxitos en el taller y muchas gracias.

