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Resumen 

Si alguien aún tenía dudas de la importancia de la información como elemento clave en el desarrollo humano, la reciente Cumbre Mundial para la Sociedad de la Información (CMSI) acaba de terminar con ellas. Ahora es oficial: la información y la comunicación, de la mano con la tecnología, son armas estratégicas de la humanidad para alcanzar los deseados Objetivos de Desarrollo del Milenio. Sin embargo, desde América Latina debemos aún resolver rápidamente cómo pasar de ese reconocimiento a la acción, sobre todo si estamos hablando de los más pobres, comúnmente aislados y sin acceso a canales donde expresarse, sin servicios básicos, en analfabetismo, etc. 

Sobre la base de la experiencia de cerca de 10 años trabajando con tecnologías de información y comunicación para el desarrollo en ITDG, en el siguiente artículo Miguel Saravia reflexiona brevemente sobre el rol de la innovación tecnológica de los últimos años, su articulación (o no) con los procesos nacionales de desarrollo y termina presentando pistas de qué podemos hacer para que las nuevas tecnologías de información y comunicación no signifiquen una amenaza para la libertad de las personas y también como evitar que las diferencias sociales existentes actualmente no se profundicen aún mas.

La ponencia Informa sobre las oportunidades que las nuevas tecnologías ofrecen para el desarrollo rural y sobre las políticas que facilitan o limitan su potencial. Propone una revisión de las políticas públicas y, en especial, un cambio de modelo vigente de conectividad en zonas rurales y la necesidad de explorar la convergencia de las NTICs con los medios tradicionales.
1. Introducción

En diciembre del 2003 se celebró la Cumbre Mundial de la Sociedad de la Información (CMSI) y su declaración ha hecho oficial que la información y la comunicación son recursos indispensables para lograr los objetivos de desarrollo del milenio. Sin embargo, más que entusiasmo por el futuro, la CMSI ha traído consigo muchas dudas y una sola certeza: mientras no transformemos los actuales modelos de desarrollo mundial, poco o nada se podrá hacer para reducir la pobreza y eliminar las inequidades sociales. 

¿Están las tecnologías de información y comunicación (TIC) transformando el mundo? Sin duda que sí y sin caer en un determinismo tecnológico, debemos reconocer, que de hecho no hay en la actualidad ningún sector social o económico que no esté impactado de alguna u otra forma por las denominadas TIC. 

Pero si vamos un poco más lejos y nos preguntamos, ¿Están transformando las relaciones sociales y significando mayor equidad y menor exclusión social? La respuesta es definitivamente no. El fracaso evidente del modelo de desarrollo propuesto por los líderes mundiales se expresa en la simple constatación de que hoy somos más pobres que antes: hay más desnutrición, más analfabetos, la corrupción sigue teniendo muchos silencios cómplices en el mundo, hay más desempleo, menos gente tiene más dinero y se está imponiendo la tesis de que la violencia preventiva y la restricción de derechos es la única forma de mantener la paz y la seguridad del mundo. 

A mediados de los 70, Schumacher, fundador de ITDG, decía que la pobreza era un monstruo y una cosa escandalosa, absolutamente anormal; por lo cual el punto de partida de todo el quehacer de ITDG debía estar abocado a combatir la pobreza: “The starting point of all of our considerations is poverty.”

Las nuevas tecnologías de información y comunicación, en boga desde la popularización de la computadora a inicios de los 90  y siguiendo el paradigma dominante, no han significado avances significativos en el combate a la pobreza y las desigualdades sociales sino más bien están siendo utilizadas para reproducir el modelo de desarrollo hegemónico y  ese camino nos lleva a mayores brechas sociales, mayor pobreza. 

Tenemos pues que crear nuevos paradigmas, a construirse sobre la base de lo que desde nuestros países y comunidades ya estamos haciendo: experiencias pioneras, innovadoras y en algún sentido subversivas que buscan aplicar las TIC en sus procesos de desarrollo
. Es a la construcción de ese nuevo paradigma que el presente artículo pretende aportar, tomando como partida el nuevo modelo de innovación y desarrollo de tecnologías que está construyendo ITDG.

La manera cómo ITDG ve la tecnología va más allá de la infraestructura;  abarca también la información, las destrezas y el conocimiento asociados a ésta y la capacidad para usarla. Obviamente esta manera de entender la tecnología difiere del modo tradicional y universalmente difundido que se expresa en un modelo lineal de innovación y difusión, más que en procesos de apropiación.

El marco conceptual del programa de Nuevas Tecnologías expresa que nuestra visión alternativa de la tecnología  “… must recognise the role of the user (Southern poor) and the context provided by the cultural and political environment in which the user is based.”

Decíamos líneas arriba que un nuevo paradigma de desarrollo tecnológico es necesario para poder hacer que las nuevas tecnologías de información y comunicación contribuyan verdaderamente a transformar la sociedad, a cambiar las relaciones de poder y avanzar hacia la eliminación de las desigualdades. El presente artículo es una invitación a iniciar ese debate y poner en esa perspectiva el trabajo que desde las TIC venimos haciendo por hacer de este mundo uno mas justo, inclusivo y solidario. 

2. Tecnología y Desarrollo: construyendo un nuevo paradigma

Innovación tecnológica

Tradicionalmente la innovación tecnológica ha implicado una relación vertical y unilateral con las poblaciones a las que ellas se dirigen; y esto no ha cambiado aun cuando hablemos de las nuevas tecnologías de la información y comunicación. La historia reciente demuestra que la incorporación de las TIC ha reproducido el sistema de autoridad y la división internacional del trabajo
. 

La innovación tecnológica nacida a partir de la expansión de las TIC no ha significado, como lo profetizara Marshall McLuhan, una “aldea global” sino más bien ha generado una gran aldea empresarial
 en el que la producción y el marketing a escala mundial conciben al mundo como un gran mercado, pero lo único que ve limitada su libre circulación transfronteriza es la mano de obra, territorializándola y poniéndola al servicio de los grandes monopolios
. La aldea empresarial de esa forma tendrá asegurada mano de obra barata y disponible las 24 horas del día en distintas partes del mundo.

En ese gran mercado lo que se está propulsando es una sola voz (la homogeneización propia de la globalización) y muchos mundos (el repentino resurgimiento de los regionalismos europeos por ejemplo). Se está tratando entonces de homogeneizar la diversidad en vez de concertar la diversidad. En palabras de la CEPAL, la globalización “supone pensar en un consumidor homogéneo, que, independientemente de su cultura, o de su localización, exhibe funciones de preferencia parecida… En otros términos, el modelo entraña una presión endógena hacia la homogenización institucional, aunque ello no necesariamente tenga que ser compatible con el interés nacional…”. 

Es aquí cuando ciertos gobiernos nacionales comienzan a sentir cuestionada su autonomía y presionados para establecer regulaciones uniformes a los intereses de la globalización antes que a los de sus propios ciudadanos. Esto origina conflictos de intereses que llevan, en la gran mayoría de casos, a la subordinación de los países del sur a las prioridades del mercado global. Existen también posiciones contrarias que defienden más sus espacios nacionales y aun espacios regionales como la posición de Brasil y Venezuela en la última Cumbre Extraordinaria de las Américas, celebrada en Monterrey, México.

Los promotores de la innovación han reproducido un esquema dominante según el cual existe "una cadena lineal de innovación (que partiendo de la investigación básica llevaría al bienestar social)"
. Este determinismo e inevitabilidad de la tecnología ha originado más bien un proceso de desmovilización social y ha dejado al desarrollo social como un resultado "ex post" de la cadena de innovación.

Aún el movimiento de tecnología apropiada que se ha planteado el desarrollo social como el eje central, ha caído en algunas circunstancias en aceptar que el simple acceso a una mayor diversidad de opciones tecnológicas tendrá un impacto positivo en las posibilidades de desarrollo de una comunidad, dejando de lado el inevitable contexto político que significa la innovación técnica
.

En las últimas dos décadas, en los procesos de globalización y apertura externa de los mercados se han consolidado cambios profundos en los procesos de innovación en la región latinoamericana
. 

Estudios de la Comisión Económica para América Latina (CEPAL) señalan que “las reformas estructurales  provocaron la reorientación del aparato productivo regional hacia  los bienes y servicios no comerciables, por una parte, y las ventajas comparativas estáticas –producción de materias primas e industrias procesadoras de recursos naturales en los países del cono Sur y ramas maquiladoras de uso intensivo de mano de obra no calificada, en México y en varios países mas pequeños de Centroamérica y el Caribe–, por otra, pero fracasaron en crear ventajas comparativas dinámicas basadas en el aprendizaje y el conocimiento, que permitieran aumentar el valor agregado de las exportaciones y mejorar la inserción de las empresas de la región en los mercados mundiales.”  

ITDG ha buscado entender estos procesos de cambio, enfrentar la tendencia tradicional e iniciar un proceso de reflexión respecto de lo que significan los procesos de cambios tecnológicos en las comunidades rurales del Perú
, y cómo construir un nuevo paradigma de desarrollo de tecnología que responda mejor a las necesidades de los pobres y ayude a transformar la manera como el mundo se desarrolla. 

TICs y nuevos paradigmas

Decíamos en la introducción que lo primero que debemos aclarar para la formulación de un nuevo paradigma era explicitar nuestra concepción de tecnología. Decíamos que nuestro concepto de tecnología va más allá de la infraestructura y que abarca la información, las destrezas y el conocimiento asociados a ésta y la capacidad para usarla.  En palabras de Ian Smillie: “Technology is a combination of knowledge, techniques and concepts; it is tools, machines and factories. It is engineering, but it is much more than engineering. It involves organization and process… It involves people, both as individuals –creators, inventors, entrepreneurs – and as society. Technology is the science and the art of getting things done through the application of skills and knowledge…”

Aplicar nuestro concepto de tecnología a los procesos de innovación tecnológica y al proceso de emergencia de nuevas tecnologías como lo son las nuevas tecnologías de información y comunicación nos ha ayudado como ITDG a definir un nuevo paradigma que ve a la tecnología más como facilitadora (alternative paradigm) que condicionadora (existing paradigm) de los procesos de desarrollo
.
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Mientras la fuerza que moviliza el paradigma existente es el del beneficio económico de quien impulsa el cambio o la innovación tecnológica; la fuerza que dinamiza el paradigma alternativo que planteamos es la demanda de los usuarios –de  los pobres, desde la perspectiva de ITDG.

Analizando las TIC con este marco conceptual encontramos tres aspectos a considerar al plantearse el tema de la innovación tecnológica en el contexto de las tecnologías de la información y comunicación.

El primer aspecto nace del enunciado mismo del esquema dominante de la innovación tecnológica que atribuye a la tecnología y al proceso de innovación una capacidad transformadora y un potencial emancipador, que la simple introducción de tecnología genera una cadena que termina en el desarrollo social
. 

Pero disponer de infraestructura, de tecnología, no implica necesariamente que se le use, que contribuya a los procesos de desarrollo. Hay una dimensión inmaterial que añade valor al proceso de innovación y que es el que genera realmente el desarrollo. Nos referimos al proceso de aprendizaje y desarrollo de capacidades. Solo así se podrá hacer un uso adecuado de la infraestructura.

Hay condiciones previas que harán posible que las TIC constituyan elementos claves del proceso de desarrollo. Un entono democrático, mecanismos de participación ciudadana afianzados, adecuados niveles de educación y acceso a la salud. La existencia de una cultura de paz y responsabilidad social también son indispensables para que las TIC realmente faciliten un proceso de desarrollo. Ricardo Gómez nos lo explica con mucha claridad: “Las TIC no son una fórmula mágica que convierte el cobre en oro, ni los ceros  y los unos en democracia, participación y desarrollo…. Los programas de TIC [para el desarrollo]… tienen que aprovechar el potencial de los entornos propicios…”

El segundo aspecto a considerar es similar a lo que ya hemos comentado respecto a la información y los sistemas de información: el contexto que da origen a la tecnología que se quiere introducir, condiciona la tecnología misma. Es pertinente preguntarse cuál es el contexto histórico social que dio origen y permitió el desarrollo de las tecnologías de información y comunciación.

"Referirse a la tecnología supone (...) tratar de comprender de qué manera las actividades prácticas (las técnicas) son generadas, conceptuadas y valoradas por quienes las emplean, qué conceptos generales del mundo y de sus elementos y comportamiento han sido elaborados a partir de las experiencias de transformación del medio ambiente (...); en suma, supone referirse a una totalidad cultural históricamente determinada. La tecnología no es pues una realidad super objetiva o neutral: nace, se desarrolla y se transforma en un medio histórico que les da sustento"

Hemos dicho desde el inicio de este artículo que las nuevas tecnologías de comunicación e información (TIC) sustentan una globalización que beneficia inmensamente a unos pocos situados “en la cresta de la ola”, al tiempo que deja a la mayoría cada vez más atrás, despojados de poder.  Es un fenómeno de agravamiento de la exclusión y marginación.

El paradigma dominante en nuestra sociedad se aproxima al fenómeno de las nuevas tecnologías desde un planteamiento que deja fuera toda referencia a cuestiones políticas e ideológicas, presentando el cambio tecnológico en curso como necesario e inevitable, neutral y racional, motivado únicamente por razones técnicas y fundamentalmente intrínsecas al mismo desarrollo de la tecnología. Ello hace que las nuevas tecnologías de la información sean presentadas como tecnologías abiertas llenas de promesas sólo a condición de que sepamos aprovechar sus potencialidades, prácticamente independientes del contexto social del cual surgen y en el cual se aplican
.

El tercer elemento que salta cuando analizamos las TIC bajo un nuevo paradigma es que valiéndose en el principio de que las innovaciones tecnológicas pueden ser inducidas, se buscan inundar con TIC los diferentes rincones de los países mas pobres, en vez de promover procesos reales de apropiación de las mismas. En la sistematización del proyecto InfoDes
 que ITDG ejecutó en el Perú entre 1998 y el 2001, Edilberto Portugal se pregunta al referirse a este problema: ¿Es un clásico problema de aproximación “top – down“?  

Sí, lo es; pero también es un problema de cómo concebimos el desarrollo de capacidades para tomar ventaja de la tecnología. Hay en el fondo un desconocimiento de los procesos de aprendizaje y de equiparamiento de información con conocimiento que no es tal. En los procesos de conocimiento y aprendizaje hay una interacción entre la experiencia acumulada de quien recibe la información y la información misma, además de un proceso de validación previa a su aplicación adecuada a la solución de problemas reales de quien requiere hacer uso de la información o la tecnología en este caso. 

En Junio del 2001 se llevó a cabo el Taller “Flujos de Información en Zonas Rurales: el Caso de Combayo” 
 donde se cuestionó las formas clásicas de capacitación con fines de desarrollo. 

Sobre el taller, Portugal nos cuenta que: “Prevaleció allí la idea de que ciertos estilos convencionales de transmisión de conocimientos manejan componentes extraños a las poblaciones beneficiarias no sólo en cuanto a contenidos sino también en formas de transmisión: vertical, con alguien que sabe y otro que aprende.. ITDG adopta como línea para sus proyectos en zonas de pobreza el Desarrollo Participativo de Tecnologías (DPT), posición que le ubica lejos de las corrientes tradicionales de transferencia tecnológica o “extensión agrícola” que han tenido y tienen gran presencia en los proyectos de desarrollo. Esta experiencia en DPT nos ha venido mostrando que para que los datos y la información se vuelvan conocimiento, hay que dar un espacio para la práctica y la experimentación.” 

Estas afirmaciones son válidas tanto para las llamadas tecnologías tradicionales, como para aquellas modernas, denominadas nuevas tecnologías de la información y comunicación. Mientras las primeras podemos definirlas como diversas, donde lo local cobra más relevancia, las últimas podemos decir que responden a un enfoque homogeneizante..

Innovación Transformadora 

Estamos construyendo un nuevo paradigma: el modelo de “innovación transformadora”, que es nuestra respuesta al modelo tradicional de aplicar las TIC para reproducir el sistema y mantener el “orden”. 

Este modelo de innovación transformadora:

· reconoce la importancia de la participación del usuario, beneficiario de la acción de desarrollo, pero no se queda allí, sino que desarrolla en el usuario las capacidades para ser protagonista del cambio y no solo usuario de cierta tecnología. Esto considera los enfoques de género, equidad e interculturalidad.

· pone énfasis en las condiciones del entorno y busca mejorarlas para hacer propicio el proceso de transformación

· destaca la importancia de lo local y de que la innovación transforme problemas concretos que afectan a los usuarios/protagonistas día a día. Es decir que tenga un impacto real en los problemas de la gente

· rescata tecnologías tradicionales y las potencia con las nuevas tecnologías. Pero puede ir mas lejos, construyendo nueva tecnología sobre la base de lo aprendido de las tecnologías anteriores, pues valora el saber antes que el repetir.

· Se ha construido sobre la base de varios años de practica de numerosas organizaciones locales de América latina y el Perú

3. Piloteando la Innovación Transformadora

Implementar sistemas de información para el sector rural que sean adecuados a cada contexto y que además se autofinancien es un reto muy difícil. Lo es más si estamos planteando un esquema de convergencia que promueva la inversión privada, la inversión estatal y recoja las iniciativas de la sociedad civil y las ONG en términos de su visión de desarrollo y además, donde la comunidad sea la promotora.

Y lo es no sólo por la ausencia de modelos teóricos aplicables, sino por la debilidad organizacional del poblador rural, el aislamiento en el que se la mantenido y lo difícil que significa relacionarse con instituciones del Estado en términos no clientelistas.

Todo lo manifestado a lo largo del presente artículo nos demuestra la clara necesidad de encontrar métodos para trabajar desde la comunidad procesos de organización de la información, de organización de servicios de información, de construcción de medios de comunicación horizontal, etc. Sin embargo, el mayor desafío aún lo tenemos del lado institucional.

Asimismo, la escasa infraestructura de información existente en el medio rural nos obliga a poner como desafío una intervención más decidida del sector público y privado en esta tarea. Nuestra intervención debe promover la inversión privada en este sentido, pero reconociendo los límites del desarrollo de infraestructura de telecomunicaciones basándose exclusivamente en el mercado.

Hemos avanzado -o estamos avanzando, sería más justo decir- en lograr que las comunidades rurales se vuelvan consumidoras de la información, que se genere un mercado de la información en el sector rural. Sin embargo, aún nos queda un desafío mayor y está referido a volver a las comunidades rurales proveedoras de información, es decir, introducirlas de lleno en lo que hemos definido como "sociedades del aprendizaje".

Confiamos en que la suma de esfuerzos, en que la utilización racional de la tecnología y de un enfoque de desarrollo nacido de la propia comunidad nos dará las respuestas que hagan encajar las distintas piezas del rompecabezas de la provisión de información en zonas rurales.

Modelar un sistema de información rural pasa por reconocer que por muchos años, el poblador rural ha sobrevivido sobre la base de sus propios mecanismos de información, del establecimiento de redes sociales que le han asegurado su subsistencia.  Un sistema "nuevo" debe aprender de esos sistemas y en vez de reemplazarlos, reforzarlos. 

Toda persona tiene la capacidad de discernir respecto a si lo que se le está entregando como información le sirve o no, siempre y cuando la información que se le entrega este en los "códigos" que comprende. Así, no basta con entregar a un campesino el último manual sobre mejoramiento de raza vacuna, sino acompañarlo en el proceso de decodificación de ese manual. Y ese acompañamiento no debe ser dado por una intervención ajena a la comunidad, sino por intermediarios de información, que además de haber sido entrenados en la búsqueda y procesamiento de información, han recibido entrenamiento en la problemática que afecta al agricultor: sanidad animal, ganadería, cultivos, plagas, etc.

Armar un modelo de sistema de información rural, también pasa por eslabonar cuidadosamente todos estos niveles, pero eslabonarlos con la comunidad, para atender necesidades de la comunidad, y requerimientos de las instituciones proveedoras de información.

El poblador rural, debe tener iguales condiciones para participar en el sistema. Debe recibir tanto como dar. Esta será la única forma de comprometerlo realmente en la sostenibilidad de la infraestructura y los servicios.

InfoCentros para el desarrollo: the first mile

En un modelo de desarrollo de abajo hacia arriba, la aplicación de las TIC en las comunidades para facilitar procesos de información y comunicación constituye la primera milla y no la última,

Los enfoque que habla de la “ultima milla” para hablar de las TIC en zonas rurales, son aquellos que promueven la conexión de lo local a lo global, más que la conexión de lo local. Nuestra propuesta es diferente e insistimos en ella: para que las TIC sean relevantes en el desarrollo rural deben vincularse al entorno rural y resolver problemas concretos de los pobladores rurales, dentro de los cuales esta el problema de la comunicación local.

Es ese enfoque el que nos ha llevado a construir un modelo de InfoCentro diferente. Fue después de concluido el proyecto InfoDes, particularmente en el Primer Encuentro Nacional de Telecentros (Cajamarca, Marzo 2001) cuando se logró formular una nueva concepción de telecentros, como espaciso dinamizadores de lo local. 

Sin embargo, Portugal señala que es recién en el Taller “Flujos de Información en Zonas Rurales: el Caso de Combayo” que la idea básica de un telecentro de nuevo tipo quedó precisada como un espacio donde la información es un conjunto ordenado de datos que ha pasado necesariamente por un procesamiento y se convierte en comunicación como mensaje significativo: “Este proceso básico incluye al elemento humano/la persona/el individuo/la comunidad como catalizador y podría ser complejizado incluyendo aquí el elemento de aprendizaje, como la pieza clave para poder generar acción.” 

Aprendimos que no basta entregar pro-activamente información, sino que hay que generar procesos individuales y colectivos que permitan llevar a la práctica y validar lo nuevo que se ha recibido en forma de información y que necesita ser convertido en aprendizaje.

Un elemento importante es el de las relaciones sociales y su rol en este proceso de flujo de información, de darle valor significante a los datos y a la información y en reforzar los procesos de aprendizaje. La familia, los parientes y los amigos son elementos clave en una estrategia eficaz de información y comunicación.

El InfoCentro se consolido entonces en el modelo, como el espacio dinamizador de lo local, entendiendo lo local, lo señalado en los párrafos anteriores.

“Ya no se trata solamente de poner los datos existentes a disposición de una colectividad, sino de procesar el dato para convertirlo en verdadera información. La información, por otro lado, ya no puede quedar atrapada en una conexión de ida desde las fuentes hacia los usuarios, sino ha de transformarse en comunicación al tocar el saber local y desatarlo para constituir de este modo un movimiento de ida y vuelta con lo que queda armado el circuito para el diálogo de saberes.” (Portugal, 2001) 

Pero además, para realmente cerrar el círculo de aprendizaje, hay que trabajar con la comunidad su capacidad de apropiación de los datos y de la información que circula además de la propia tecnología informática. Nuevamente allí, el InfoCentro aparece como la primera milla, y no como la última.

De InfoDes al SIRU: el nuevo camino 

La búsqueda de un nuevo modelo surgió de nuestra intención de investigar de que manera podíamos tejer un puente que acercara la información a la población rural, pero al mismo tiempo rescatara su saber, su tradición y tomara en cuenta la forma como por decenas de años, el poblador rural ha consumido y utilizado la información. Este nuevo camino comenzamos a recorrer a partir del proyecto InfoDes, pasando por el proyecto de radios rurales, el proyecto de telefonía rural, para terminar ahora consolidado en el proyecto SIRU.

InfoDes

El proyecto InfoDes
 fue diseñado en el año 1997 por el Área de Comunicaciones de ITDG y se ejecutó en la provincia de Cajamarca con apoyo financiero del Banco Mundial. 

¿Cómo acercar la demanda de información en zonas rurales, con la oferta en las zonas urbanas? ¿Pueden la Internet y las TIC ser útiles en éste propósito? Para responder estas preguntas InfoDes diseño varios servicios de información como “El Preguntón”, un sistema de preguntas y respuestas que se canalizaban a través del promotor del Centro de Información (instalado en las localidades de trabajo). Los pobladores que querían información sobre temas de interés dejaban sus preguntas en el Centro de Información, luego cuando se recibía la visita de los técnicos del proyecto éstos respondían a las mismas valiéndose de información en distintos formatos: páginas web, libros, cartillas, videos, etc. No era un sistema rápido, pero sí bastante sencillo. 

Otro medio utilizado fue el audiovisual, el que congregaba a mucha gente de la localidad al hacer proyecciones al aire libre sobre temas solicitados por los propios campesinos que luego generaban discusiones.

Con INFODES se diseñó también una base de datos, que sirvió para almacenar información generada en el sistema de información, y varios otros servicios a ser utilizados en línea posteriormente como un portal dirigido a pequeños productores agrarios y gobiernos locales. 

Durante la ejecución del proyecto, nos encontramos con que se tenía que profundizar las investigaciones en diferentes sentidos: rol de los medios tradicionales, mecanismos locales para generar conocimiento, modelos de gestión sostenibles que asegurara una provisión de información y de servicios locales de comunicación más allá de la duración del proyecto. Fue así como participamos en investigaciones o diseñamos proyectos que complementaron o que extendieron el alcance de INFODES. 

Radios, Telecentro  y Telefonía Rural

Uno de los proyectos complementarios a InfoDes fue el Proyecto Radios Rurales que instaló tres emisoras en las localidades cajamarquinas de Asunción, Chanta Alta y Huanuco y que conto con financiamiento de el DFID. 

Este proyecto tuvo el propósito de desarrollar un modelo sostenible de empresas de radio rurales orientadas a fortalecer el saber local y reducir el aislamiento de los pobladores. El proyecto Radios Rurales empleó un medio masivo que fue identificado como el más usado por los pobladores rurales y que permitió difundir la información generada por el sistema a un ámbito mucho mayor. 

Otro de los proyectos que se creó fue el Telecentro INFODES, que actualmente brinda acceso a Internet al público en general en la ciudad de Cajamarca, pero también se ha constituido en un centro de experimentación y capacitación en TIC. 

Finalmente, a fin de contar con conectividad a Internet en las localidades de trabajo de Chanta Alta, Combayo, Huanico, Llacanora, La Encañada y Puruay Alto, se creó el Proyecto Piloto de Telefonía Rural, financiado por el OSIPTEL/FITEL en el marco de su programa de proyectos piloto. 

En INFODES no se contaba con un modelo de gestión para los Centros de Información ubicados en localidades rurales. Este fue otro de los principales objetivos del Proyecto Piloto de Telefonía Rural. Asimismo, pasamos a trabajar ya no con promotores de información que lo hacían en forma voluntaria, sino con micro empresarios locales que administraban los Infocentros y recibían un sueldo. De esta manera, los Infocentros son a la fecha un punto de acceso a información y comunicación a través de diversos medios y formatos.

Un Infocentro cuenta, como mínimo, con una computadora conectada a Internet y un teléfono público además de impresora, scanner, webcam, etc. Sin embargo, la parte tecnológica no es lo más importante, pues éste es un lugar de encuentro de la comunidad donde las personas acuden para informarse, comunicarse, enseñar y aprender.

Uno de los logros más importantes de este proyecto es fue participación y empoderamiento de los jóvenes de la localidad al haber adquirido las habilidades necesarias para gestionar un Infocentro. Esto se logró con un programa de capacitación especialmente diseñado para pobladores rurales que fue impulsado desde el Telecentro INFODES. (Para mayor información sobre el proyecto de Telefonía Rural, visite el web: http://www.infodes.org.pe)
SIRU

El Proyecto SIRU – Sistema de Información Rural Urbano- es una novedosa iniciativa que promueve nuevos canales de intercambio de información entre Organismos de Desarrollo, Infocentros, Productores Agropecuarios, Pequeños Empresarios y Gobiernos Locales.

Esta iniciativa interinstitucional busca contribuir a mejorar la capacidad de toma de decisiones de la gente del campo y de la ciudad. Este sistema articula al Infocentro como generador de Información y eje de comunicación urbano-rural.

En el medio rural, los pequeños productores, empresarios y gobiernos locales necesitan de información para contar con elementos que ayuden en la toma de decisiones a niveles sociales y económicos. Actualmente el acceso a esta información esta condicionado a las capacidades locales para apropiarse de esta información. Superar esta deficiencia es el principal desafío que debe enfrentar el presente proyecto

Diversas instituciones desarrollan y difunden información a través de sistemas en base a sus propios objetivos (ITDG, PRISMA, OIA, CAMARA de COMERCIO, CEDEPAS, PRA, CARE, PRODELICA, PDRC-GOPA-IAK y CIPDER).

Los sistemas de información de las instituciones son muy disímiles en su forma de recolección de datos y en su procesamiento. Muy pocas entidades realizan sistematización de la información y las limitaciones identificadas por el SIRU son las siguientes: 

· No existe una estrategia comunicativa definida para tener una mayor cobertura. Muy pocos sistemas de información acuden a las relaciones inter – institucionales para compartir información y tener mayor cobertura.

· No se tiene aún previsto una estrategia para darle un valor de uso a la información que permita iniciar procesos de sostenibilidad de los sistemas.

· No se precisa el tipo de usuario o demandante de información del sector rural y urbano, orientándose la mayoría de sistemas de información a producir información técnica para uso interno.

Existía pues la necesidad de crear un espacio interinstitucional donde se recolectará, procesará y reformateará y difundirá la información. De esta manera la información llegará de manera eficiente a los usuarios urbanos y rurales. Este Centro debiera también traducir y reformatear la información para el medio rural, así como validar en el campo la información ya procesada.

En el medio rural los pequeños productores, empresarios y gobiernos locales tienen poca información, lo que limita el contar con elementos para la toma de decisiones. No existe una demanda explícita de información pero, sin embargo, hay muchos clientes potenciales. Lo que se pretende a través del sistema propuesto es explicitar la demanda existente.

Considerando todo lo anterior, el SIRU se planteó los siguientes objetivos:

· Consolidar una red de proveedores de información económica y agrícola en el departamento de Cajamarca, articulada a través de un Centro de Procesamiento de Información - CPI. 

· Desarrollar capacidades de 11 InfoCentros, para acopiar, producir y difundir información y de beneficiarios para hacer uso de la información.

· Producir suficiente información relevante que responde a necesidades locales y que usando los medios y formatos adecuados ha tenido un impacto en la actividad económica de por lo menos 11 localidades

El proyecto InfoDes, nos ha dejado sólo algunas pistas donde seguir explorando desde la teoría de la información y desde la práctica de las organizaciones de desarrollo. El SIRU nos plantea ahora desafíos mayores, esto es articular una propuesta de abajo hacia arriba, donde los InfoCentros sean la primera milla de comunicación y fuente de acceso de un poblador rural, mas que la última milla de una cadena de distribución de arriba hacia abajo.

Solo fluye la información y se convierte en conocimiento, cuando ésta tiene significado, cuando es útil y cuando se puede llevar a la práctica. Este es el principio que envuelve ahora el presente documento y esto es lo que se está tratando de replicar y enriquecer en los actuales proyectos del programa de NT en ITDG.

.

4. De los proyectos a la Incidencia: Nuevas Políticas Públicas para el acceso efectivo a las NTICS

Hemos reseñado antes lo que desde ITDG hemos venido aprendiendo en el proceso de aplicación de las TIC a los procesos de desarrollo. Pero sirve de poco compartir todas estas lecciones sino damos el paso siguiente, esto es, sino impulsamos desde ésta experiencia políticas públicas que garanticen el acceso a las TIC de los más pobres y por lo tanto de su apropiación real. 

Nuevas políticas públicas son necesarias para que, respetando la diversidad cultural y social, promuevan la participación de los ciudadanos en la gestión de su desarrollo y la plena realización de su bienestar. Estas nuevas políticas deben hacer referencia a los enfoques de inclusión, género, equidad e interculturalidad para que contribuyan realmente a la transformación social. 

De la experiencia recogida
 les proponemos ahora algunas ideas que deberían guiar a las políticas públicas de la región:

· Abordar el acceso a las NTIC desde una perspectiva integral, considerando la conectividad, los servicios y el desarrollo de capacidades.

· Promover mayor espacio para beneficiarios en el diseño, ejecución y seguimiento a las iniciativas.

· Diferenciar claramente entre proyectos de responsabilidad o marketing social y negocios. Eso facilitará la definición de roles de los diferentes actores.

· Promover mesas multipartitas nacionales, regionales y locales que discutan los temas relacionados con las agendas de conectividad o digital y que contribuyan a un Observatorio Regional independiente, vinculado a los organismos internacionales de la región: OEA, CEPAL, etc. Este Observatorio facilitaría el análisis sistemático, documentación e intercambio sobre experiencias y buenas prácticas públicas, privadas o sociales. Este Observatorio podría impulsar un E-Readiness para todos, siguiendo la metodología e-ParaTodos
 que privilegia la reducción de la pobreza desde un enfoque integral.

· Poner énfasis en iniciativas que privilegien capital semilla, “aportes compartidos” y alianzas locales

· Dar prioridad al tema de contenidos y servicios, además de la gestión del cambio cultural

· Trabajar en iniciativas micro pero con perspectiva macro, permitirá aprender las lecciones y escalarlas

· Promover acuerdos comerciales genéricos para iniciativas de conectividad con empresas de software, hardware y telecomunicaciones.

· Establecer una agenda digital nacional, integral, inclusiva, multisectorial y que haya sido concertada con todos los actores, desde el proceso de formulación, su desarrollo y la vigilancia de los resultados.
· Incentivar la formación de líderes locales que promuevan la apropiación de la tecnología a nivel local.

· Red de iniciativas de acceso universal que facilite el aprendizaje de los diferentes esfuerzos nacionales

· Facilitar el desarrollo de redes de infraestructura aplicando nuevas tecnologías (WiFi, VoIP, transmisión vía TV, PLC) y la eliminación de barreras regulatorias a esas tecnologías como mecanismo para fomentar la competencia.

· Experimentar y promover el desarrollo de nuevos modelos de negocio para la expansión de nuevas tecnologías.

· Fomentar el intercambio Inter-gubernamental sobre el tema Open Source.

Como hemos visto, generar nuevas políticas públicas exige de nosotros apertura para compartir nuestros errores y fracasos, pero también capacidad de liderazgo para escalar los buenos resultados. Exige audacia para concertar con todos los actores y no quedarnos con el prejuicio de que nada se puede hacer con el Estado ni con los empresarios. 

Hacer política pública, impulsar el escalamiento de los buenos resultados, no debe hacernos olvidar la ética que mueve nuestro accionar y que pone al pobre y al marginado en el centro de nuestro trabajo. Ética que como diría Atahualpa Yupanqui, no debería permitir que aceptemos que alguien escupa sangre “pa' que otro viva mejor” 
.

.
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