La Importancia de la  Radio y las Nuevas Tecnologías de Información y Comunicación en Apoyo a la Seguridad Alimentaria y el Desarrollo Rural. 

Ponencia presentada por Ester Zulberti, Jefe del Servicio de Extensión, Educación y Comunicación para el Desarrollo del Departamento de Desarrollo Sostenible de la FAO 
Autoridades aquí presentes

Invitados especiales 

Representates de organismos de NNUU, regionales e internacionales

Participantes del Taller 

Senoras y Senores 

Nos encontramos aquí reunidos en estas hermosas instalaciones del CIESPAL para dialogar sobre dos temas importantes “La Seguridad Alimentaria en el mundo en vias de desarrollo” y “ el papel que pueden jugar las Nuevas Tecnologías de la Información y la Comunicación – asi llamadas TICs – en promover la seguridad alimentaria facilitando a la población mas pobre y marginada el acceso a conocimientos e información que permiten nuevas oportunidades de desarrollo.

Las nuevas tecnologías de la información y la comunicación, incluyendo el Internet y los teléfonos celulares entre otras, están transformando rápidamente los aspectos fundamentales de la información. Sin embargo, gran parte de la población rural no tiene acceso a las TICs, creándose de hecho, un desequilibrio en cuanto a oportunidades de desarrollo: la así llamada “brecha digital”. La tecnologia per se no es probablemente “ la solución” a los problemas de sub-desarrollo y de seguridad alimentaria, pero existen métodos y medios de comunicación que hoy estan todavía al alcance de la población rural que pueden ser utilizados en conjunto con las TICs y al ser apropiados por los agricultores pueden contribuir a cerrar esta brecha y facilitar flujos de comunicación. En particular “ la radio” que sigue jugando un papel clave en las áreas rurales donde es definitivamente el medio más popular también  llamada “el Internet de los pobres”. 

La FAO trabaja desde hace más de 30 años en el tema de la comunicación para el desarrollo rural. En los últimos años, la FAO ha multiplicado esfuerzos para superar la brecha digital especialmente ligando el uso de la radio al Internet para la difusión de informaciones relevantes en el medio rural. Dada la situación de pobreza en el mundo, la FAO concentra actividades en Africa, y es alli que se vienen implementando proyectos destinados a mejorar la capacidad de las radios comunitarias para llegar a sus poblaciones con información relevante .

En febrero de 2001, la FAO organizó en Roma un taller internacional sobre radiodifusión campesina y rural, para explorar las posibilidades de combinar los nuevos medios y los medios tradicionales de comunicación para el desarrollo rural en el que  participaron más de cincuenta emisoras radiales y expertos en radios campesinas y rurales de África, Norteamérica y Europa. El taller se centró en cómo armonizar  la radiodifusión e Internet en favor del desarrollo sustentable y la seguridad alimentaria. Los participantes hicieron recomendaciones a corto y mediano plazo las que fueron recogidas en acuerdo y alianzas inter-agenciales que hoy se encuentran en implementacion incluyendo FAO, AMARC, la Agencia Intergubernamental Francesa, la Fundacion Ford y otros. 

Cambiando de continente, en America Latina, la radio rural, comunitaria  tiene raíces profundas. Nuestra región cuenta con  asociaciones y redes de radios comunitarias como la Asociación Latinoamericana de Educación Radiofónica – ALER y la misma AMARC, quienes ya están utilizando las nuevas tecnologías de información para proporcionar servicios de comunicación e información a cientos de estaciones de radio. FAO también cuenta con una larga experiencia en programas de comunicación para el desarrollo en la región (que sera presentada durante la proxima seccion). 

Estos son los elementos que han inspirado la realización del Taller Latinoamericano “La Ond@ Rural,” que comienza hoy con el objetivo de poner en la agenda regional de las radios rurales una combinación radio/nuevas tecnologías de información y comunicación a traves de las cuales se supere la pobreza y el aislamiento en las comunidades rurales más desfavorecidas.

Cabe señalar que este Taller es un esfuerzo conjunto entre las siguientes instituciones. 

Organizadores: 

- al Departamento de Desarrollo Sostenible de la FAO

-  la Asociación Mundial de Radios Comunitarias/AMARC

-  la Asociación Latinoamericana de Educacion Radiofónica/ALER

Patrocinantes:

Banco Mundial-Division de Comunicación para el Desarrollo  

Banco Mundial – Programa InfoDev

La  Agencia de Cooperación Alemana GTZ

Apoyo a la Organización:

. el Centro Internacional de Estudios Superiores de Comunicación para America Latina/ CIESPAL 

. el  Comitato Internazionale per lo Sviluppo dei Populi/ CISP

. COMUNICA- Red de Consultores

A continuación invitamos a los participantes a trasladarse al 3er piso para comenzar las deliberaciones propias del taller.

Al grupo de periodistas presentes, les  informamos que en la Sala Quisquis tendran acceso a  documentación y lista de posibles personas a entrevistar para la prensa local. Nuria Felipe-Soria/FAO y Eugenia Abalos, Comunicadora CIESPAL son las personas a cargo.

Senoras y Senores damos por finalizada la sesion inaugural del taller.

Muchas gracias por su participación!

