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LA RADIO: ONDAS AZUAYAS 

Es una radio con una larga y rica historia. Fundada en 1948, es la única radio de la época, en el Sur del Ecuador, que sobrevivió hasta nuestros días. Su slogan: "Decana de la Radiodifusión en el Sur Ecuatoriano".

La emisora fue nombrada como ONDAS AZUAYAS en honor a la provincia del Azuay, con su capital Cuenca, tercer polo de desarrollo del país.

Desde sus inicios la radio se caracterizó por sus programas informativos y de opinión.

Ondas Azuayas nació con un pequeño transmisor de radio de 250 W. En poco tiempo mejoró sus instalaciones y comenzó a transmitir simultáneamente en onda corta, esto le permitió establecer, junto con emisoras de Quito y Guayaquil, la primera cadena nacional noticiosa, que la llamaron Red Informativa Nacional.

Ondas Azuayas emisora democrática, independiente y pluralista ha combatido valientemente las acciones dictatoriales de civiles y militares ecuatorianos. La emisora mantuvo una posición liberal en el seno de una sociedad conservadora. La estación sufrió clausuras, sabotajes, fue abaleada en mas de una ocasión por sus posiciones liberales, y José Cardoso, su fundador y Director, llegó en más de una ocasión a ser reducido a prisión, e incluso a ser excomulgado por los sectores de derecha vinculados con la iglesia ecuatoriana de los años ´50. 

Ondas Azuayas vivió días difíciles debido al fanatismo religioso de grupos dominantes de la sociedad azuaya. No fueron pocas las ocasiones en que hasta prédicas en los púlpitos incitaron a la población a levantarse en ataque directo en contra de la radio. 

Durante la paranoia anticomunista de fines de los ´50, se forjaron acusaciones de atentados forjados contra las iglesias de Cuenca supuestamente inducidas por la emisora.  En aquellos tiempos de fanatismo, fue frecuente la acción inconsciente de turbas azuzadas por desaprensivos ultraderechistas que apedreaban, injuriaban e incluso ejecutaban a los subversivos reales o imaginarios. 

Es en este escenario que ONDAS AZUAYAS debe combatir duramente, incluso soportando boicot económico de las cámaras de la producción. Las hojas volantes en contra de la emisora eran frecuentes. 

El fanatismo llegó a extremos, cuando un primero de Mayo, por una entrevista al Secretario General del proscrito Partido Comunista del Ecuador, el Arzobispo de Cuenca pide la excomunión para el Director de la emisora. 

En los meses subsiguientes los contratos publicitarios disminuyeron a cero, por esta razón la emisora estuvo a punto de extinguirse, con gran tesón y el apoyo de sectores democráticos y progresistas de la prensa ecuatoriana la emisora pudo recuperarse de estos críticos momentos. 

Posteriormente, en el año de 1956, la emisora fue clausurada por el espacio de 8 días, bajo la acusación de haber transmitido injurias contra el gobierno del insigne caudillo José María Velasco Ibarra, 5 veces Presidente de Ecuador. En el diario local El Mercurio, el 5 de Mayo de 1956 se leía: "...la clausura de Ondas Azuayas es una medida completamente antipolítica. Dentro de este aspecto queremos señalar este hecho, que si tratáramos de examinarlo en el campo legal, a la luz de la justicia, lo encontraríamos en pugna con los principios establecidos en nuestra misma legislación. Pero ahora, lo único que haremos es demostrar la equivocación en que se ha incurrido con la sanción en referencia. El gobierno en esta forma, se ha buscado la enemistad de un órgano de opinión publica, paso completamente impolítico y peligroso. A un escritor no se le combate con la fuerza. La idea se combate con la idea. Con este paso, asimismo, se ha demostrado no conocer la psicología del periodista. Este no nació para la humillación, para la retirada, sino para el combate, para el avance en su línea de lucha, de tal manera que cuando suena para él la hora de cumplir su misión, se exalta, se enardece comprendiendo que es el momento de intensificar su esfuerzo y de templar más su coraje" 

La emisora volvió al aire luego de ocho días, con más deudas y popularidad, sin amilanarse en su línea combativa. Su Director declaró entonces "Ojalá nuestro silencio haya servido de elocuente y severa advertencia a los hombres libres de la Patria, sobre los días que nos esperan en el caso del triunfo definitivo de las hordas de la reacción". 

En 1961 Velasco Ibarra se declaró dictador. Fue entonces cuando Ondas Azuayas cumplió el papel de informar a todo el país sobre los hechos que sucedieron en Cuenca en el transcurso de una manifestación pública en la que fueron apresados líderes del periodismo Azuayo incluyendo al Director de la emisora. El 2 de Noviembre de 1961 se desplegó brutal violencia, a las dos de la tarde estacionaron frente al local de la emisora dos camiones ocupados por un centenar de soldados, rodearon el local de la radio, despejando a la gente con gases y ametralladoras amenazantes. Un grupo de ellos ingresa a los estudios violentando las puertas y despedazando las instalaciones, obligando al personal de la radio a despejar el local. La emisora fue ocupada por un grupo de militares. Pesó en su contra una sentencia de clausura definitiva... 

Al día siguiente, en contra del consejo de sus asesores, Velasco Ibarra fue a las festividades de Cuenca, el pueblo rechazó su presencia, se produjeron incidentes con gases y disparos y la pérdida de vidas humanas. El dictador logró su objetivo de coartar la información, pero también el rechazo de la nación. A los dos días, a su regreso a Quito habría de renunciar, marcándose el fin del cuarto Velasquismo. 

Nueve años después, en 1969, José María Velasco Ibarra, nuevamente presidente del Ecuador por elección popular, en su V y último gobierno, en un acto de reconciliación, otorga a ONDAS AZUAYAS, con todos los honores, un acuerdo gubernamental por un aniversario más de fundación de la emisora que lo combatió, elogiando su labor patriótica y desinteresada y dejando constancia de la importancia que este órgano de comunicación ha tenido en la búsqueda de un futuro mejor para el país. 

La historia de Ondas Azuayas está ligada a la historia del último medio siglo del Ecuador. Como medio de difusión de amplia credibilidad, propició cambio de actitudes que en el balance contribuyeron para configurar una sociedad mejor. Los años de represión y fanatismo sustentaron su imagen al largo plazo. 

MODERNA TECNOLOGÍA PARA LA VIEJA EMISORA

En su afán de servicio Ondas Azuayas ha implementado tecnología de punta y estructurado programaciones de avanzada en la información cotidiana, así en 1992 fue la primera emisora en incursionar en un servicio satelital formando parte de la gran Cadena Solar con la que Cuenca se conecta diariamente con los pueblos hermanos de Latinoamérica.

Así mismo desde 1995 Ondas Azuayas conjuntamente con Radio Quito, fue la pionera en contar con un enlace nacional vía satélite: Ecuadoradio, dejando atrás las ruidosas señales de onda corta ofreciendo información de primera clase, con señales digitales nítidas sin importar en que rincón del Ecuador o el mundo se genera la noticia.

Mantiene contactos satelitales exclusivos con grandes emisoras mundiales: Radio Francia Internacional, Radio Nederland, que sumados a nuestros enlaces nacionales y latinoamericanos permiten a la radio-audiencia tener la certeza de contar con la mejor información donde quiera que se produzca la noticia. 

En 1997, nuevamente Ondas Azuayas dio un paso trascendental, decidió concluir sus emisiones en onda corta pero las reemplazó con su señal en la red mundial Internet, con servicio de noticias en  RealAudio.   Miles de emocionados cuencanos y ecuatorianos nos han escrito desde los más remotos lugares del planeta alentándonos y expresando su satisfacción de escuchar los noticieros y programas  de la radio que, a pesar de la distancia, la siguen considerando suya, y que les permite mantener un nexo vívido cotidiano de comunicaciones con Cuenca.  Actualmente Ondas Azuayas emite toda su programación en tiempo real y brinda la opción de escuchar bajo demanda sus noticieros y determinados programas de opinión.  

NUESTRO TARGET DE AUDIENCIA POR INTERNET

Según los datos proporcionados por el Instituto Nacional de Estadística y Censo (INEC), Ecuador actualmente tiene una población de 12.646.095 (6.295.668 mujeres y 6.350.427 hombres).

En los últimos 10 años, por la aguda crisis económica, se ha evidenciado la masiva partida de ecuatorianos en busca de una forma de vida normal, un trabajo digno, un techo, una mejor calidad de enseñanza, una vida menos maltratada y más llevadera.

El creciente desplazamiento denuncia en silencio y mediante la acción, el maltrato social, el agotamiento físico y psíquico, la dureza de la vida y el desamparo y se plantea como una alternativa el duro camino de la emigración.

Hay razones poderosas que han obligado a nuestra gente a tomar tan drástica decisión.  La fundamental: la situación económica.  

Los salarios en el Ecuador no alcanzan para cubrir elementales necesidades de una familia. La denominada "canasta familiar"  (valor estimado de los gastos mensuales de una familia para sobrevivir), supera en un 100% el ingreso mensual de un obrero.  Aún trabajando dos miembros de una familia, su ingreso familiar alcanzará para un modesto alquiler, una deficitaria alimentación, transporte, agua y luz eléctrica; más no será suficiente para educación, vestido, medicinas, etc.

Grandes masas de ecuatorianos deciden emprender un largo camino, lleno de incertidumbre, con el anhelo de un cambio positivo, porque se ven obligados.  El prototipo del emigrante ecuatoriano es el de una persona de sexo masculino, del segmento socioeconómico medio-bajo, de edad entre 16 a 40 años, de nivel educativo bajo, se embarca solitario en su aventura, deja a su familia en el país con un promedio de tres hijos, sumiso, con un inagotable espíritu de trabajo.  Cuando alcanza el éxito económico trata de reconstruir a su familia llevándola al exterior o reintegrándose a la misma

De acuerdo con estadísticas oficiales de la Dirección Nacional de Migración, en 1999 salieron del país alrededor de 320 mil personas, mientras en lo que va del año se estima que esta cifra ha sido ya igualada. Esto, sin tomar en cuenta  a quienes migran por la vía ilegal, cifra que incide en un alto subregistro.

El promedio mensual migratorio durante el año pasado fue aproximadamente de 30 mil salidas. En el año 2000, durante el primer semestre esta cifra se disparó a casi 40 mil y se estima que de mantenerse esta tendencia en el transcurso del 2000, la tasa de migración podría incrementarse en un 30%. En junio migraron aproximadamente 39 mil ecuatorianos, en julio 44 mil y en agosto 104 mil.

De cada 10 ecuatorianos que salen del país, tanto documentados como indocumentados, regresan únicamente 4.

Azuay, presenta una demanda de pasaportes cinco veces superior al promedio nacional, con la tramitación de más de tres mil pasaportes por mes, ubicando al Austro como la región con mayor índice migratorio.

En todos estos años, Estados Unidos ha sido la meta de los migrantes, sin embargo a partir de 1998 España es la nueva meta; luego están Australia, Francia, Israel, Italia, Canadá, Chile Perú y Argentina.

En mayo salieron a Estados Unidos 920 azuayos, a España 309, a Colombia 121, a Chile 83, a Perú 76, a Argentina 29; en junio viajaron a Estados Unidos 627, a España 151; en julio salieron a Estados Unidos 1.759 mientras que a España lo hicieron 449.

En promedio, cada mes salen al exterior aproximadamente 2.688 azuayos y para finales del 2000 se estima que habrán viajado 32.252 personas de esta zona, tanto en forma legal como ilegal.

En términos globales, se estima que  tres millones de ecuatorianos (25% de la población nacional) estarían residiendo actualmente en el exterior. De ellos, un millón quinientos mil estarían en los Estados Unidos.

En muchas ciudades como New York, New Jersey, Madrid y Roma, constan como una de las tres colonias extranjeras más numerosas. De ahí que, su influencia cultural y fuerza de trabajo no pueda ser minimizada.

En el territorio nacional, se estima que un 70 % de los ecuatorianos han rebasado la línea de pobreza, la clase media casi ha desaparecido. Los emigrantes ecuatorianos y sus familias, la mayoría de ellos de extracto socioeconómico bajo, se van convirtiendo en la nueva clase media ecuatoriana, con mayor poder adquisitivo y paulatinamente con un mejor nivel educativo.

Actualmente es importante el influjo que este extenso grupo de emigrantes ecuatorianos tiene sobre el país, en cuanto  al poder económico que representan. 

Se estima que en 1999, los ecuatorianos en el exterior enviaron al país cerca de 1.600 millones de dólares (equivalente a 1/3 del presupuesto anual del estado ecuatoriano), cifra superior a los mil millones que habrían sido remitidos en 1998, constituyen el segundo rubro de ingreso de divisas para el país.

En este sentido, el aporte del migrante ecuatoriano representa un importante factor económico para el desarrollo del país.

Sin embargo, el plano económico no es el único aspecto en el cual es gravitante la influencia de los migrantes ecuatorianos, pronto será también su influencia en la política ecuatoriana. Entre las metas de los migrantes organizados, está consolidar su derecho de voto, con miras a participar en los comicios del 2002.  Si bien la nueva Constitución concede este derecho, aún no existe una ley que permita aplicarlo.  El ausentismo que en las últimas elecciones ecuatorianas llegó al 45% podría disminuir a la mitad, convirtiéndose el voto de los ecuatorianos en el exterior en un factor determinante en los resultados electorales.

Con 3 millones de Ecuatorianos en el exterior, la mitad de ellos de la zona sur del Ecuador, nuestro target de audiencia por Internet es en términos cuantitativos, tan importante como nuestra audiencia radial tradicional.  

Los migrantes ecuatorianos se integran a la fuerza laboral sin perder los nexos con el Ecuador, y aquí es en donde las nuevas tecnologías juegan un papel preponderante. Los cybercafés han proliferado en Ecuador y son el principal nexo con los migrantes que inicialmente también desde cybercafés y -una vez que estabilizan su economía- con sus propias computadoras, utilizan el correo electrónico, chatting y el correo de voz para mantener el contacto con sus familias.  La radio a través de Internet es su enlace con el acontecer diario, las noticias o el nexo sentimental a través de  la música.

NUESTRA MISION PARA ESTE GRUPO HUMANO

Ningún otro medio como el Internet, hace posible alcanzar a tal cantidad de personas a tan bajos costos.  En este sentido la red Internet le da nueva vida a los principios de la libertad de expresión y opinión, los que a su vez son el fundamento de la libertad de prensa de todo el mundo democrático.  En muchos aspectos, ofreciendo un foro público de alcance global, Internet encarna los ideales del artículo 19 de la Declaración Universal de derechos humanos:

"Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinión y de expresión; este derecho incluye el de no ser molestado a causa de sus opiniones, el de investigar y recibir informaciones y opiniones, y el de difundirlas, sin limitaciones de fronteras, por cualquier medio de expresión"

Ondas Azuayas, emisora pluralista y democrática, tiene como misión difundir informaciones que reflejen la realidad de los hechos, comentar editorialmente sobre los mismos, servir de tribuna para el debate público, democratizar la palabra, construir ciudadanía, velar por el ejercicio de derechos y el cumplimiento de deberes, crear consensos en  torno a causas nobles.

Siendo una emisora comercial, también persigue el lograr una rentabilidad sociocultural a través de la difusión de programas y opiniones tendientes a lograr mejoría en la calidad de vida de los ciudadanos de su ámbito de influencia.

La columna vertebral de su programación es la información, realiza un periodismo independiente,             denunciando la injusticia y la corrupción, en una línea de defensa de los derechos colectivos sobre los intereses particulares.  Mediante esta línea de acción pretendemos influir para formar ciudadanos responsables.

Los espacios noticiosos ocupan un 50% de su programación.  Estudios de audiencia dan cuenta de que goza de la mayor credibilidad entre los medios radiales del sur del Ecuador.

Como ejemplos de su programación citamos el espacio "Al Encuentro con la Comunidad", dirigido por un prestigioso y polémico sacerdote, Mons. Luis Alberto Luna Tobar, uno de los más conocidos defensores de los derechos humanos en el Ecuador.

La promoción de un desarrollo humano sostenible se lo persigue en el programa "Voces de la Ciudad", el mismo que organiza debates sobre temas trascendentales con mesas redondas semanales en las que participan expertos y oyentes a través de la línea telefónica.

La equidad de género se busca a través del programa "Mujeres en la Radio", un programa semanal de cuatro horas cedido gratuitamente a una prestigiosa organización femenina de la ciudad.

Los jóvenes son protagonistas de un programa semanal denominado "Chasquicom"

Otras revistas radiales enfocan con la participación de expertos la economía, la política y la cultura.  El recurso del buen humor es utilizado en uno de los programas de mayor éxito en la emisora. "En Vivo y en Directo", el comediante Alfredo Campo, con un envidiable talento para la imitación, realiza una sátira radial de los principales personajes de la vida local y nacional, un programa con mensaje social y buen humor, en la línea editorial de la emisora.

Adicionalmente la radio produce y transmite diariamente spots con mensajes tendientes a construir ciudadanía, en los mismos se exaltan las buenas costumbres, el respeto al derecho de los demás, el cuidado a la naturaleza,  el respeto a las normas de tránsito, la equidad racial y el combate a todo tipo de discriminación.

Sus programas musicales privilegian la música ecuatoriana y latinoamericana.

En suma, Ondas Azuayas ofrece una programación, informativa, educativa y entretenida de calidad.  Su objetivo: influir para lograr mejores ciudadanos y una sociedad más justa con mejor calidad de vida.

Uno de los importantes nexos que los migrantes ecuatorianos mantienen con su patria es el Internet, aspiramos a incrementar nuestra audiencia e influir positivamente en este importante segmento que tiene una creciente influencia en la economía, la política y el comportamiento social del Ecuador.

¿CUÁNTOS MIGRANTES NOS ESCUCHAN?

Las cifras no son claras, las estadísticas señalan que si bien en los países en desarrollo se encuentra sólo un 10% de los usuarios de todo el mundo, en cifras reales ello significa que - considerando el crecimiento exponencial de Internet - el número de usuarios ha aumentado de 7 millones en el año 1997 a 20 millones actuales.

Usuarios de Internet en el mundo

Región
Porcentaje de Población Mundial
Porcentaje de Usuarios de Internet

EE.UU.
4,7
26,3

OCDE (Sin EE.UU.)
14,1
6,9

Latinoamérica/Caribe
6,8
0,8

Asia Sudoriental/Oceanía
8,6
0,5

Asia Oriental
22,2
0,4

Europa del Este/Estados CEI
5,8
0,4

Estados árabes
4,5
0,2

África al Sur del Sahara
9,7
0,1

Asia Meridional
23,5
0,04

Mundo
100
2,4

Pero, nuestro target de audiencia por Internet se encuentra en los 3'000.000 de migrantes ecuatorianos, de los cuales un 50% proceden del Sur del Ecuador,  y la gran mayoría de ellos se encuentra en los países del primer mundo, en el cual los índices de utilización de Internet se encuentran en el orden del 25%.  Siendo una necesidad cotidiana y vital la comunicación con sus familiares vía Internet, es de esperar que la utilización de este medio de comunicación de este grupo focal sea igual o superior al índice señalado.  

Al margen de las cifras,  es suficientemente gratificado el esfuerzo cuando recibimos comentarios por correo electrónico como el que nos envió un empresario ecuatoriano desde Nueva York, en el cual al tiempo de reclamar por alguna irregularidad de nuestra señal, nos indicaba que es usual para sus 20 empleados  ecuatorianos, en su taller de joyería, escuchar el noticiero de Ondas Azuayas a la hora del almuerzo.

CONCLUSIONES

· Es creciente la importancia de nuestra señal en Internet conforme se incrementa la accesibilidad a la red mundial de nuestro target de oyentes. Es posible que para este objeto contribuya el lanzamiento al mercado de receptores de radio por Internet a costos significativamente más bajos que una PC.

· 3 millones de personas de Ecuador en el exterior, la mitad de ellos de esta zona del país constituyen una audiencia potencial cuantitativamente interesante. Los migrantes ecuatorianos habitan países con altos índices de acceso a la red mundial, además que el Internet constituye para ellos el principal medio de comunicación con sus familias

· El ecuatoriano promedio no rompe nexos con su tierra, la radio por Internet constituye un enlace con su gente, sus costumbres y su música.

· Es un nicho de oyentes con poder económico y muy pronto con poder político.  Su influencia en el medio ecuatoriano será decisiva.

· Tienen en general un bajo nivel educativo, es misión de los medios de comunicación influir positivamente en este grupo humano. 

· Debemos con imaginación incentivar la comunicación de dos vías, haciendo más cautivante nuestra programación y encontrando formas de radiodifusión interactiva.  Debemos también constituirnos en un canal de expresión y comunicación de los migrantes. Una de las decisiones que surgen de las reflexiones preparatorias para el encuentro “Broadcasting and the Internet in Latin America and the Caribbean” es la de abrir en breve un espacio en nuestra página web en el cual se publiquen todas las cartas y opiniones que recibamos de nuestros oyentes en la red.


� Gerente de Radio Ondas Azuayas de Cuenca, Ecuador. URL: � HYPERLINK http://www.ondasazuayas.satnet.net ��www.ondasazuayas.satnet.net�  e.mail: � HYPERLINK mailto:azauayas@cue.satnet.net ��oazuayas@cue.satnet.net� 
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